

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 4PP/27/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123010630
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 05. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Fugerík
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123010630.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Jurajom Fugerikom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D., E. F., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 16.05.2023 takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D., E. F., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov p o d m i e n e č n e p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Svidník zo dňa 22.04.2020, sp. zn. 1T/19/2020, právoplatným dňa 12.05.2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Svidník č.k. 1T 19/2020 – 115 zo dňa 11.08.2022, právoplatným dňa 26.08.2022 v trvaní 1 (jedného) roka.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 1 (jeden) rok.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Svidník zo dňa 22.04.2020, sp. zn. 1T/19/2020 bol A. B. uznaný vinným z prečinu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b) Trestného zákona s poukazom na ustanovenie § 138 písm. j) Trestného zákona, a bol mu za to uložený trest odňatia slobody v trvaní jedného roka s podmiennečným odkladom jeho výkonu na skúšobnú dobu v trvaní 18 mesiacov s povinnosťou uhradiť v tejto skúšobnej dobe podľa svojich schopností zameškané výživné. Tento trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 12.05.2020.

Uznesením Okresného súdu Svidník č.k. 1T 19/2020 zo dňa 11.08.2022 súd vyslovil, že odsúdený A. B. sa v skúšobnej dobe vyššie uvedeného odsúdenia neosvedčil a trest odňatia slobody uložený vyššie uvedeným trestným rozkazom v trvaní jedného roka vykoná, pričom na výkon uloženého trestu ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 26.08.2022.

Dňa 06.04.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V žiadosti tento odsúdený uviedol, že počas výkonu trestu bol zaradený do zamestnania a aj napriek nízkemu zárobku platí výživné pre svoje deti včas, pričom zameškané výživné, ktoré nie je možné kvôli nízkemu zárobku uhradiť, uhradí dodatočne. Odsúdený podľa svojho názoru spĺňa materiálne ako aj formálne podmienky na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Zo správy ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený A. B. je rozvedený, otec štyroch maloletých detí a má dosiahnuté stredné odborné vzdelanie ukončené výučným listom. Pôvodným povoláním je maliar budov, pričom bol doposiaľ jedenkrát súdne trestaný a vo výkone trestu odňatia slobody vykonáva prvý nepodmiennečný trest. Menovaný nastúpil do výkonu trestu zo slobody predvedením dňa 13.10.2022 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde mu bola v minimálnom

stupni stráženia stanovená diferenciačná skupina „A“. Dňa 16.11.2022 bol umiestnený do otvoreného oddelenia tunajšieho ústavu. Správanie a vystupovanie odsúdeného je od nástupu do výkonu trestu na veľmi dobrej úrovni, v osobných veciach udržiava dostatočný poriadok, osobnej hygiene venuje primeranú pozornosť, dodržiava denný režim a ústavný poriadok. Pravidlá bezdrogovej zóny rešpektuje, ako aj podmienky týkajúce sa voľného pohybu. Menovaný je pozitívne nastavený k vlastnej resocializácii, trestnú činnosť ľutuje, má ambíciu riadne sa zaradiť do spoločnosti a viesť bezúhonný život. Pracovne bol spočiatku zaradený na nestráženom pracovisku mimo ústavu s voľným pohybom BED. Počas kontrol na pracovisku nedostatky zistené neboli. Aktuálne je pracovne zaradený na nestráženom pracovisku v ústave s dohľadom výroba kovových postelí, odkiaľ evidujú pozitívne hodnotenie jeho pracovnej morálky. Odsúdený dlhodobo podáva veľmi dobré pracovné výsledky na stredisku VH, kde je zaradený ako brúsič. Správanie a vystupovanie má na požadovanej úrovni, bezpečnostné pokyny pri práci a ústavný poriadok dodržiava. Pracovne je dostatočne motivovaný. Do ponúkaných aktivít sa v rámci kultúrno-osvetovej činnosti zapája pravidelne, preferuje aktivity kultúrno-zábavného charakteru ako napr. kvízy. Je členom športovo — kombinovaného krúžku. Voľný čas v podmienkach výkonu trestu využíva zmysluplne. Pravidelný kontakt udržiava s rodičmi a súrodencami prostredníctvom pravidelných návštev realizovaných v mesačných intervaloch. Kontakt s najbližšou rodinou udržiava aj formou telefonického hovoru. Vzťahy v primárnej rodine je možné hodnotiť ako stabilné a podporné. Pre skvalitnenie vzťahov s rodinou bola menovanému zmysle § 76 ods. 2 písm. f) zákona o výkone trestu odňatia slobody dvakrát povolená vychádzka mimo ústav, aby navštívil blízke osoby na čas neprevyšujúci 48 hodín. Vrátil riadne a včas. V priebehu doterajšieho výkonu trestu bol jedenkrát disciplinárne odmenený za plnenie programu zaobchádzania, a to formou pochvaly, disciplinárny trest mu uložený nebol. Možno podľa riaditeľa ústavu konštatovať, že odsúdený participuje na plnení programu zaobchádzania. Odsúdený si v podmienkach výkonu trestu plní svoju vyživovaciu povinnosť voči svojim štyrom deťom. Do mesiaca december 2022 boli pravidelné zážky z pracovnej odmeny odsúdeného zasielané k rukám matky detí D. G.. Od decembra 2022 sú finančné prostriedky z pracovnej odmeny zasielané súdному exekútorovi. Riziko recidívy trestnej činnosti je podľa tohto hodnotenia nízke, resocializačná prognóza je priaznivá. Po prípadnom prepustení sa chce odsúdený vrátiť k rodičom na adresu trvalého pobytu. Vzhľadom na uvedené riaditeľ ústavu konštatoval, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a odporučil ho podmiennečne prepustiť. V zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa riaditeľ ústavu pripojil k návrhu odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 03.05.2023, doručeným súdu dňa 04.05.2023 vyjadrila písomný súhlas s podmiennečným prepustením odsúdeného s určením primeranej skúšobnej doby.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmiennečné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému polovica uloženého trestu odňatia slobody uplynula dňa 13.04.2023, čím splnil formálne podmienky na podmienené prepustenie. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený bol doposiaľ iba jedenkrát súdne trestaný, vo výkone trestu odňatia slobody je po prvýkrát a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom stráženia.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienené prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní jedného roka, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú na dolnej hranici zákonnej sadzby, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného. Zohľadnil pritom skutočnosť, že odsúdený bol iba jedenkrát súdne trestaný za menej závažnú trestnú činnosť a poukazuje tiež na pozitívne hodnotenie odsúdeného počas výkonu trestu odňatia slobody.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmieneného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.